



ВАЛЕНТИН ИВАНОВИЧ КОЧНЕВ

20 марта 1982 г. скоропостижно скончался видный советский этнограф, доктор исторических наук, старший научный сотрудник Отдела этнографии народов Зарубежной Азии, Австралии и Океании Института этнографии АН СССР В. И. Кочнев.

Валентин Иванович Кочнев родился 29 апреля 1921 г. в городе Переяславле-Залесском Ярославской области в семье рабочего-текстильщика.

В 1924 г. семья переезжает в Москву. В 1939 г. после окончания средней школы В. И. Кочнев поступает в Московский геолого-разведочный институт, откуда осенью того же года его призывают на военную службу. Она продолжалась для В. И. Кочнева до 1946 г. Он прошел всю войну, сражаясь в разведывательных подразделениях войск Северо-Западного и Белорусского фронтов, и закончил ее в Германии. За доблесть и мужество, проявленные в боях, Валентин Иванович был награжден орденом Славы третьей степени и четырьмя медалями.

После демобилизации В. И. Кочнев поступил в Московский институт востоковедения, который с отличием окончил в 1951 г. Он был рекомендован в аспирантуру Института востоковедения АН СССР и в 1955 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Государство Ранджит Синга и завоевание Пенджаба англичанами (Пенджаб в конце XVIII и в первой половине XIX в.)». В том же году В. И. Кочнев становится сотрудником Института этнографии АН СССР.

Валентин Иванович с самого начала принимал активное участие во всех крупных работах, которые готовил отдел, прежде всего в томе «Народы Южной Азии» (серия «Народы мира. Этнографические очерки»), где им выполнены разделы, посвященные народам Цейлона, а также разделы «Религии Индии», «Маратхи», «Пуштуны» (в соавторстве); в «Индийском этнографическом сборнике». Очень быстро он сделался одним из ведущих специалистов по этнографии Южной Азии у нас в стране.

Научные интересы Валентина Ивановича Кочнева были очень широки.

В 60—70-е годы вышли в свет его труды, посвященные национально-освободительному движению в Индии, религиозной ситуации на Индостане, положению национальных меньшинств в Пакистане, Бангладеш и на Шри Ланка.

Итоги начатых еще в аспирантские годы исследований В. И. Кочнева, связанных с формированием сикхского государства, борьбой пенджабского народа с английским колониализмом, были подведены в вышедшей в 1968 г. монографии «Государство сикхов и Англия». В ней исследована одна из ярких страниц истории антиколониальной борьбы народов Индии — англо-сикхские войны 1845—1846 и 1848—1849 гг. В. И. Кочнев убедительно показал своеобразие этой борьбы в данном случае: британским колонизаторам противостояла здесь политическая общность, построенная на конфессиональной основе, что в последующем предопределило сильные и слабые стороны борьбы сикхов за свою независимость. Такой основой служил сикхизм — религиозное течение, возникшее в XV в. Понятно то внимание, которое исследователь уделил истории

сикхизма, его идеологии, организационным принципам сикхской общины. И все же главное место отведено в книге периоду правления Ранджит Сингха, ликвидировавшего феодальную раздробленность и объединившего Пенджаб. В этот период были заложены основы сикхского государства.

Но основной темой исследований В. И. Кочнева с середины 60-х годов становится историко-этнографическое изучение населения Шри Ланки. В 1965 г. выходит книга «Население Цейлона». Фактически это было первое в советской этнографической науке исследование об истории и основных этапах формирования этнического состава Шри Ланки, народах, населяющих это островное государство, особенностях их культуры.

История формирования этнического состава населения Шри Ланки и некоторые особенности развития общественных отношений внутри отдельных его этносов привлекали внимание исследователей еще в конце прошлого столетия. Но работы обобщающего характера, в которой этническая история рассматривалась бы в тесной связи с социально-экономической, не было ни в советской, ни в зарубежной литературе. Опубликованное в 1976 г. новое большое исследование В. И. Кочнева «Шри Ланка. Этническая история и социально-экономические отношения на Цейлоне до начала XX в.», в большой мере ликвидировало этот пробел. В монографии нашли отражение актуальные проблемы этнической истории ланкийцев и связанные с ними вопросы политического, экономического, социального, культурного и религиозного развития народов Шри Ланки. В работе подробно освещаются основные аспекты тамило-сингальских отношений, начиная с доколониального периода. Очень важным представляется вывод автора о том, что с приходом англичан процесс культурной и этнической интеграции двух крупных этнических общин — сингалов и ланко-тамилы был приостановлен. Валентин Иванович подробно рассматривает ход национально-освободительного движения на Цейлоне, отмечая ведущую роль сингальской буржуазии. Автор показывает неравномерность социально-экономического развития тамилы и сингалов, что нашло отражение в формировании их этнического самосознания и в процессах национальной консолидации. В последующие годы В. И. Кочнев продолжал работу по данной тематике, которая завершилась в 1979 г. защитой докторской диссертации.

Много творческих сил В. И. Кочнев отдал разработке важной темы индологии — «Индийцы и пакистанцы за рубежом» (в соавторстве с А. Д. Дризо и И. М. Семашко) и как автор, и как руководитель темы. Книга посвящена практически неразработанному в советской востоковедческой литературе комплексному описанию исторических судеб выходцев из бывшей Британской Индии за пределами их родины. Ценность данной монографии заключается в том, что в ней прослеживается историческое, экономическое, социальное и культурное развитие индо-пакистанских общин в каждой изучаемой стране, при этом выделяются определенные закономерности этнического развития этих групп населения в пределах сравнительно узких регионов и рассматривается общее в исторических судьбах индийцев и пакистанцев за пределами Индостана. Значительный интерес представляет разработка В. И. Кочневым теоретических вопросов формирования метаэтнических общностей и роли в этом «культурных групп».

В. И. Кочнев принимал участие во многих коллективных изданиях, подготовленных как в Институте этнографии, так и в других учреждениях. Им написаны разделы в коллективных монографиях «Этнография питания народов Зарубежной Азии», «Зарубежный Восток и современность», «Типы традиционного сельского жилища народов Южной и Юго-Западной Азии».

В последние годы В. И. Кочнев начал работу над двумя большими темами — «Сикхи» и «Европейцы в Южной Азии и образование „евразийских групп“» (в соавторстве с А. Н. Седловской). Уже был опубликован ряд статей по этим темам, собран большой материал для написания монографий, сделан ряд сообщений на конференциях и симпозиумах. Но безвременная кончина В. И. Кочнева прервала эту работу.

Все, кому приходилось иметь дело с В. И. Кочневым, неизменно оставались под обаянием его личности. Это был человек удивительной душевной деликатности и редкого такта. Но, пожалуй, главной чертой характера Валентина Ивановича была доброжелательность. Даже не соглашаясь с собеседником, оспаривая его точку зрения, он старался делать это мягко, помочь человеку, а не просто отвергнуть его мнение. При этом В. И. Кочнев всегда оставался принципиален в любом споре — его уступчивость и мягкость не распространялись на принципы, в которые он верил. И не будет преувеличением сказать, что, как и всякая благородная личность, Валентин Иванович оказывал облагораживающее влияние на окружающих. Таким он и останется навсегда в нашей памяти — замечательный человек, крупный ученый и настоящий коммунист.